

2024年7月25日 星期四 编辑:王秋林 校对:卢岩 版式:夏鹏

“神兽”暑假咋安顿 家长各有各的招

□策划 杨维捷 记者 李蕊

最近,一个“16个外甥齐聚舅舅家过暑假”的短视频,点击率很高。说的是重庆的一个博主有16个外甥外甥女,他们刚放暑假就来到舅舅家,顿时,舅舅家吃饭像办酒席、睡觉像住公寓,一餐24盘菜,4瓶饮料,一个暑假得吃多少?舅舅直呼,他太难了。虽然这是一个短视频,但把孩子们放到舅舅家过暑假,这倒也不失为一个不错的选择。

暑假已然到来,两个月的假期对于孩子们来说,是一件非常开心的事,但是对于家长们来说,却又多了一件愁事。如何利用好这个暑假,让孩子过一个有意义的暑假,很多家长为此也是花了不少心思。

送回老家或外地:拉近亲情

还没放假,市民姚女士就和同事开始讨论孩子们的去处了。“今年我给俺儿报了一个游泳班,学完游泳后,送回老家,让他跟他爷奶也亲近亲近。”姚女士说,游泳班也就10天左右的时间,结束后,就把儿子送到远在信阳农村的爷爷奶奶家。爷爷奶奶已经多次打电话询问孙子的归期了,强烈表示出要接孙子在老家过暑假的愿望。如此一来,既能拉近祖孙之间的亲情,让老人享受到孙子承欢膝下的快乐,也能让孩子体会乡下生活,最主要的是自己也能得到放松。

张女士安顿孩子的方式更直接。放假第二天,张女士就给儿子买好了去往天津的高铁票,然后给孩子简单

收拾了几件衣服,就把12岁的儿子送上列车,让儿子独自去找爸爸了。张女士的爱人从事建筑行业,常年在外地工作。张女士从儿子上幼儿园开始,每到暑假就把孩子送到老公所在的地方待上一段时间。等临近开学时,张女士也会请上几天假,去和老公儿子会和,然后一家三口会去当地或周边的景点游玩,结束后,张女士带着儿子“打道回府”。“这是我这几年一直在用的方法,这样既能弥补老公和儿子之间的亲子关系,又能顺带旅游,一举两得。”张女士说,采用这样的方法,儿子已经周游了不少地方,有城市、有山区,对一些文物古迹、名山大川的了解比同龄人多很多。

夏令营研学:锻炼独立性

少年强,则国强。少年儿童是祖国的未来、中华民族的希望,是国家富强的生力军。正式放假的第三天,10岁的琛琛就踏上了研学之路,这是他第二次走进夏令营。因为琛琛从小就活泼好动,对军营充满向往,对军人有着天生的崇拜感,因此妈妈这次给他选择了军事研学体验营。军事训练、擒敌拳、轻武器讲解课、激光枪打靶课、野战攻防、持枪训练……一项项充满刺激的活动让琛琛在训练营是乐不思蜀。“我天天关注群里教练发的图片、视频,每次看到俺儿子不是在蹦就是在笑,快乐无比。”琛琛的妈妈说起

初,她还有些担心琛琛难以适应,怕他身体吃不消,没想到琛琛过得很快乐,这也让她放心不少。

假期前,刘先生就给女儿选择好了北京高校游的研学夏令营。“这个夏令营有一项活动是参观北京大学或者清华大学,我就想让孩子看看我们国家的最高学府是什么样子,希望她能立好志向,努力学习。”刘先生说,此外,还有故宫、圆明园、长城等名胜古迹的参观,也是想让孩子走进这些活文物,多了解一些祖国上下五千年的璀璨历史,毕竟纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。

图书馆、书店:汲取知识营养

“俺妞的这个暑假就在图书馆或者书店里度过,放假前,我已经给俺妞办了一张学生公交卡,准备让她自己坐公交车去图书馆、书店看书。”市民王女士说,之前,闺女小,她总是趁上下班时间,把闺女送到图书馆或者新华书店,今年孩子大了,她决定锻炼

一下闺女的独立性,让闺女自己乘坐公交车去图书馆或者新华书店。另外,女儿已经上五年级了,平时学习很忙,没有太多时间看课外书,假期就是博览群书的最佳时间。把女儿“交给”书籍,也是最近几年,王女士常用的方式。



凤泉区宝西社区暑期“七彩夏日”小课堂

兴趣班:学习技能从小培养

过了暑假,洋洋就是小学二年级的学生了。虽然有奶奶在家看护,但是活泼好动的他根本闲不住,一会儿就想个理由跑下楼“放飞自我”,但是奶奶的体力可没有那么好。为此,洋洋妈给他报了一个篮球班,让洋洋去篮球场上撒撒欢儿。“这样既锻炼了身体,也让老人能有休息的时间。”洋洋妈说,她还给儿子

报了一个书法班,想着让洋洋练字的同时也能磨磨他的性格。

市民朱女士也在假期前就给女儿安排了美术班和舞蹈班。“俺妞从小就喜欢画画,我也想趁她还小,多培养培养她的兴趣爱好。”朱女士认为,女孩子从小就要培养优雅的气质,高尚的情操,所以琴棋书画这些课要早早安排。

工会:安心上班,工会带娃



平原示范区工会联合学校开办爱心托管班

“工会开了个托管班,俺单位好几个孩子都送到那儿了。”延津县的王女士说,她把孩子也送到了县工会开办的托管班,那里活动也很有特色,而且把孩子送到政府部门开办的托管班,她放心!

为做好职工关爱服务工作,缓解职工子女暑期“看护难”的问题,7月初以来,我市各级工会举办的2024年职工子女暑期爱心托管班陆续开班。

长垣市总工会的爱心托管时间为一个月,除辅导孩子们暑假作业外,还设置了口才、绘画、双语阅读、影视赏析等

特色课程;卫辉市总工会设置了手工制作、安全教育等方面的课程;延津县总工会的特色课堂以趣味性和知识性为方向,开设电影欣赏课、厨艺课、写作灵感训练课、经典书籍讲读课、文化人物专题课及礼仪课程……此外,牧野区总工会、红旗区总工会、新乡县总工会、辉县市总工会、封丘县总工会、凤泉区总工会、平原示范区工会、高新区工会也根据自身情况推出符合职工意愿的托管服务。目前,已有40余个班次的托管班开课,托管职工子女1400多名。

社区:家门口畅享多彩活动

在我市的不少社区也通过举办各种各样的亲子活动、暑期课堂来丰富辖区孩子们假期生活。7月19日,凤泉区宝西社区暑期“七彩夏日”小课堂开课了。来自河南师范大学音乐舞蹈学院的大学生志愿者为孩子们带来了精彩的乐器、歌唱表演。西方古典乐器圆号演奏的《世上只有妈妈好》《送别》、竹笛演奏的《大青山下》、琵琶演奏的《十面埋伏》等

都让孩子们沉浸在音乐的世界中。前几天,红旗区弘泰社区也组织了暑期亲子家庭手工制作活动。他们为孩子们准备了剪纸、橡皮泥等各类工具和材料,让孩子们自己动手制作。

把女儿送到社区参加活动的郭女士表示,社区隔三差五地举办暑期活动,而且形式多种多样,让孩子在家门口就能见识、参与各种各样的活动,真是太好了!

劳逸结合有所收获

其实让孩子怎样度过一个有意义的暑假,每个人都有自己的看法和方式。专家建议,暑假是孩子的假期,家长切不可“包办”,当然也不能“大撒把”。家长应该尊重孩子的意见和意愿,引导孩子,激发孩子的兴趣和潜能做出选择。有目标、有可行性的假期安排,对孩子有序生活是非常有益的。在制订暑期计划时,家长要从孩子的角度出发,注重沟通协

商,明确假期的“主人”是孩子,避免越俎代庖。计划要能引导孩子进行自我管理。尽管暑假是学生复习和预习的难得机会,但并不是学生之间拉开差距的关键期,要重视假期放松孩子身心的价值和意义,关注孩子成长的后劲,要想办法唤起孩子内心的自觉,让假期成为孩子享受的“休闲充电站”,应劳逸结合,有所收获。